

महाराष्ट्रीय रण्ड काव्य

01 रण्ड काव्य की परिभाषा लिखकर प्राकृत-रण्ड काव्य की संक्षिप्त रूप रेखा प्रस्तुत करें।

Ans- साहित्य दर्पण में रण्ड काव्य की परिभाषा देने इ ए आलौन्यकोन लिखा है कि महाकाव्य के एक देश का अनुसरण रण्ड काव्य कहलाता है। वस्तुतः रण्ड काव्य की महाकाव्य के समान प्रबन्ध प्रधान काव्य है इसमें भी प्रबन्ध के समस्त तत्वों का रहना आवश्यक माना गया है, अलंकारों का नियोजन वस्तुओं का वर्णन रस, भाव, रूप, संवाद तत्व भी इस काव्य में पाये जाते हैं। जहाँ महाकाव्य में समस्त जीवन का चित्रण रहता है वहीं रण्ड काव्य में जीवन के एक पक्ष का यद्यपि किसी मर्मरूपकी पक्ष को चुनता है और उसकी अभिव्यक्ति समग्र रूप से करता है, कवि की सारगमिन् प्रथिमा एक छोटे से कथा रण्ड में चरित्र विकास की प्रतीक्षा करती है। कथावस्तु का विकास धीरे-धीरे होता जाता है।

संक्षेप में रण्ड काव्य प्रबन्ध काव्य का वह अंग है जिसमें मानव जीवन के किसी एक साधारण अथवा मार्मिक पक्ष की अभिव्यक्ति होती है।

प्राकृत के रण्ड काव्यों में निम्नलिखित तत्व पाये जाते हैं।

(1) लोक जीवन (2) वरिभाव (3) प्रेम तत्व

(4) वैरागिकता (5) आदिंसा, वीरता तत्व
लयादा, आदि का संदेश।

प्राकृत रवण काव्य बहुत थोड़ा है। उपलब्ध रवण काव्य में कैसवध रूप उपनिबद्ध का महत्व स्थान है। इन दोनों ही रवण काव्य के रचयिता रामापाणिवाङ्ग के प्रथम साहित्य और नृत्य के परम्परा से सुपरिचित थे।

कवि का जन्म 1707 के लगभग दक्षिण भारत मलाकर के एक ग्राम हुआ था। ये संस्कृत प्राकृत में मलयालम भाषा ही भाषाओं के विद्वान् थे। कैसवध चार सर्गों में निबद्ध रचित एक रवण काव्य है। इस काव्य का कथानक श्रीमद्भागवत पर आधारित है। कथावस्तु कृष्ण के व्रज से मथुरा की ओर प्रस्थान से प्रारम्भ होती है और अंत भी कृष्ण के द्वारा कैस के बंधन से होता है। ऐसा लगता है कि इस रचना पर कालिदास भारवि और माधव आदि संस्कृत के महाकवियों का प्रभाव पड़ा है।

कथावस्तु का केन्द्र कैसवध की धटना से है। समस्त कथावस्तु इसी केन्द्र विन्दु के चारों ओर चक्कर लगाती है। अतः प्रधान धटना के आधार पर काव्य के नामकरण का औचित्य सिद्ध हो जाता है। भाषा भाव और शैली के दृष्टि से भी यह एक सफल रवण काव्य है। आश्चर्य है कि इस काव्य में प्राकृत के सर्व प्रमुख गाथा, दूक का प्रयोग नहीं मिला है। काव्योचित आलंकारों का सुन्दर प्रयोग हुआ है। कवि की कल्पनाएँ दृश्य वादी और भाविक हैं।

उपनिबद्ध, रवण काव्य के रचयिता श्री रामापाणिवाङ्ग हैं, इसकी कविता कैसवध की

अपेक्षा निम्नस्तर की है यह किस्स विज्ञान पर भी
 संस्कृत काव्यों का प्रभाव रूषट रूप से परिसंक्षिप्त
 होता है फिर भी इस वध जैसी पौष्पा इत्ये
 नहीं है इस रूषट काव्य में भी वर सर्ग है
 कथा का आधार भी मनुजका है इसमें वाणसुर के
 कन्या उषा को श्री कृष्ण के पौत्र अजिनरुद्ध है, प्रेम
 काव्य की दृष्टि से यह मध्यम कोटि का काव्य
 है फिर भी प्रबंध काव्य के गुणों से यह काव्य
 युक्त है कथा बहुत सरस है वीर और शृंगार
 रस का सुन्दर चित्रण हुआ है।

इन दो रूषट काव्यों के

आहिरिकरुद्ध मृदुसन्देश नामक रूषट काव्य का
 उल्लेख मिलता है जिसकी रचना मधुसूदन के
 अनुसरण पर हुई है इसमें एक विशिष्ट व्यक्ति
 अपनी प्रिया के पास मृदुसन्देश कर सन्देश भेजता
 है इस अक्षरगन्ध के रचयिता का कोई पता
 नहीं है।